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Таким чином, чинне законодавство України досить детально 

регламентує питання наповнення виборчих фондів, а у деяких випадках 

і витрачання коштів з них. Встановлені обмеження сприяють під- 

триманню фінансової дисципліни під час виборів та є запорукою 

мінімізації загрози неправомірного втручання у виборчий процес його 

суб’єктів та впливу на результати волевиявлення громадян. 
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Ефективність місцевого самоврядування обумовлюється наявністю у 

територіальної громади комунальної власності як ресурсної основи 

здійснення його функцій, можливості самостійного вирішення питань 

місцевого значення. Адже територіальна громада без майна – це штучне 

утворення, не здатне забезпечити його жителів відповідними послугами. 

Результати ґрунтовних наукових розробок засвідчили досить 

складний характер питань участі територіальної громади у право- 

відносинах комунальної власності. При цьому великим, але недостатньо 
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вивченим блоком залишаються питання оптимальних напрямків під- 

вищення ефективності використання комунальної власності в інтересах 

громадян, які спільно проживають на окремій території. 

Оскільки місцева влада спрямована задовольняти суспільні, а не 

приватні інтереси дії місцевого самоврядування мають бути зосереджені 

на обслуговуванні інтересів населення територіальної громади, а 

значення комунальної власності полягає у служінні публічному інтересу 

[1, с. 102]. Останній є важливим компонентом у питаннях організації 

місцевого самоврядування і виступає рушійною силою муніципальної 

влади. На думку О. Батанова публічні інтереси – є свого роду 

усереднення особистих, групових інтересів, що полягають у забезпеченні 

загального блага певної спільноти – територіальної громади, та не 

можуть виражати інтереси окремих членів територіальної громади чи 

інтереси самого органу місцевого самоврядування [2, с. 56]. На підтримку 

цієї тези наводить ряд аргументів І. Бодрова: «інтереси територіальної 

громади мають колективний характер і не дорівнюють простій сукуп- 

ності інтересів індивідуальних; отримують такий характер внаслідок 

спільного мешкання осіб – членів громади на території певного населе- 

ного пункту. Зароджуючись у кожній окремій особистості, вони первісно 

усвідомлюються як такі, що є спільними з іншими особами і можуть бути 

реалізованими лише за допомогою колективних дій, зумовлені соціально-

економічними, територіальними, історичними та іншими особливостями 

існування та функціонування територіальних громад, спрямовуються на 

забезпечення належних умов життєдіяльності і розвитку цих соціальних 

спільнот [4, с. 68]. Муніципальні права особи – члена територіальної 

громади базуються на «тріаді інтересів», що виникають у сфері місцевого 

самоврядування: інтересі території; інтересі територіальної громади; 

інтересі конкретного жителя – члена такої громади. Виникнення інтересу 

території, на якій функціонує особистість, котра є невід’ємною частиною 

територіальної громади, прямо пов’язане з домінуючими на сучасному 

етапі процесами «самоствердження» територій, викликаними децен- 

тралізацією державного управління [2, с. 56]. 

Ефективність системи управління комунальною власністю значною 

мірою залежить від удосконалення її нормативно-правового забез- 

печення. На сьогодні існуюча система управління комунального 

сектора є неефективною через відсутність загально-спеціальної законо- 

давчої бази на рівні держави. Норми Основного Закону не отримали 

послідовної конкретизації у галузевому законодавстві: досить супе- 

речливо визначаються поняття, правова природа та склад комунальної 

власності, у тому числі, спільної власності територіальних громад, 

практично відсутніми стосовно них є регулювання здійснення тери- 

торіальними громадами прав власника відповідних об’єктів, обсягу та 
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порядку реалізації повноважень органами місцевого самоврядування 

[5]. З часу ухвалення Закону України «Про місцеве самоврядування в 

Україні» не відбулося відчутних зрушень в питаннях удосконалення 

управління комунальною власністю, а існуючі методи управління не 

сприяють формуванню ефективного комунального господарства. Не- 

одноразово робилися спроби розробки й затвердження проектів Закону 

«Про комунальну власність» [6], впродовж декількох років розроб- 

ляється Кодекс про місцеве самоврядування (Муніципальний кодекс). 

Проте жоден з них так і не став на сьогодні основою відповідного 

законодавчого процесу, що породжує необхідність вдаватися до 

аналогії закону, застосуванню правових норм, регулюючих найближче 

коло суспільних відносин, якими виступають закони про державну 

власність. З огляду на це, подальше наукове дослідження відносин з 

управління комунальною власністю в Україні слід проводити у напря- 

мах розробки конкретних нормативно-правових актів, механізмів їх 

упровадження у практику, науково-методологічних рекомендацій з 

обміну досвідом між регіонами країни щодо створення раціональної та 

дієвої організаційно-виконавчої структури органів управління, послі- 

довного впровадження новаторських ідей. 

Правомочність власника комунального майна здійснюється безпо- 

середньо територіальними громадами та органами місцевого самовря- 

дування – публічними представниками, що опосередковують «волю» 

громад у правовідносинах комунальної власності і здійснюють управ- 

ління ними. Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» 

надає територіальним громадам право безпосередньо брати участь у 

процесі прийняття рішень та висловлювати свою позицію. Це стає 

можливим завдяки запровадженню таких механізмів, як загальні збори 

за місцем проживання, місцеві ініціативи, громадські слухання. Проте 

не визначено порядку реалізації цих прав, передбачаючи, що відповідні 

процедури будуть визначені в статутах територіальних громад або ж в 

окремих положеннях місцевих рад. Розглядаючи населення і пред- 

ставницькі органи місцевої влади як єдине ціле при визначенні суб’єкта 

комунальної власності дозволяє найкращим чином реалізувати функції 

власника щодо комунального майна. О. Бобровська вказує на унікальну 

ситуацію, яка є неприйнятною і суперечить самій природі права влас- 

ності, а саме: наявність двох повноправних суб’єктів на одне й те саме 

майно. Є територіальні громади, і є ради; кожен із цих суб’єктів 

наділений, відповідно до Закону, відповідним колом прав і обов’язків 

(якщо не брати до уваги химерні посилання законодавця щодо 

«відповідальності рад перед громадами» і твердження про «перви- 

нність» територіальних громад), що підкреслює тезу про те, що з 

правової позиції територіальних громад як таких на сьогодні не існує 
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[3, с. 436]. Рішення, які нині приймають на загальних зборах громадян, 

не розглядаються як постанова громади, а лише враховуються органами 

місцевого самоврядування. Це перетворює волю громади з того чи 

іншого питання на прості побажання для органів місцевого 

самоврядування. Тим самим рішення, прийняті на загальних зборах 

громадян, стають суто формальними актами для посадових осіб, які 

замість відповідного реагування на наявні проблеми намагаються 

уникати їх розв’язання, користуючись недосконалістю чинного законо- 

давства. Така ситуація потребує внесення відповідних змін до законо- 

давчих актів. Чітке розмежування суб’єктів права комунальної влас- 

ності та суб’єктів здійснення цього права дасть можливість більш 

детально досліджувати суперечності в чинному законодавстві стосовно 

цього питання. Підсумовуючи, зазначимо, що в сучасних умовах віт- 

чизняного державотворення проблема управління комунальною влас- 

ністю набула загальнодержавного масштабу, процес її формування 

залишається незавершеним. В якості дієвого механізму підвищення 

ефективності матеріальної основи місцевого самоврядування повинен 

стати процес демократизації відносин комунальної власності, що має 

знайти свій вияв у розширенні участі громадян в управлінні нею. 

Ситуація ускладняється відсутністю дієвих механізмів контролю за 

діяльністю місцевих органів влади з боку територіальних громад. Це 

зумовлює нераціональне використання комунального майна, неефек- 

тивну господарську діяльність місцевих рад, рейдерство і масове 

незаконне відчуження об’єктів комунальної власності. Вирішення ряду 

проблем теорії і практики місцевого самоврядування нерозривно пов’я- 

зане з дослідженням організаційних проявів життєдіяльності тери- 

торіальних колективів, вивченням різних аспектів статусу цього виду 

соціальних спільнот. Тому подальше врегулювання статусу тери- 

торіальних громад буде сприяти їх дієздатності і самодостатності, 

розвитку місцевої демократії. 
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Удосконалення конституційно-правового регулювання інституту 

громадянства є одним із актуальних завдань сьогодення, зумовленим 

насамперед посиленням в Україні міграційних процесів і загрозливою 

для національної безпеки політикою суміжних країн (Російська 

Федерація, Угорщина та ін.) щодо масового наданням їх громадянства 

громадянам України. В цьому контексті законопроект від 13.12.2019 р. 

№ 2590 [1] слід оцінити загалом позитивно як такий, що направлений 

на правове унормування суперечливих (але реально існуючих) проблем 

набуття та наявності множинного громадянства у громадян України, 

зайняття такими громадянами посад публічної служби тощо.  

1. Разом із тим, беручи до уваги істотні переваги та недоліки різної 

державної політики щодо подвійного громадянства, вирішення 

вищеозначених питань потребує комплексного, системного підходу, 

який би відображав однозначне, послідовне ставлення держави до 

біпатризму своїх громадян, а також визначав усі його правові наслідки. 

Натомість законопроект від 13.12.2019 р. № 2590, не заперечуючи 


